Заняття 2.

Тема: Розв’язування задач на рух за течією, проти течії річки та у стоячій воді.

Мета:

повторювати і закріплювати загальні відомості про рух, його основні величини та їх одиниці вимірювання, знання про співвідношення між одиницями величин та уміння аналізувати структурну будову задачі, 

продовжити формування умінь і навичок подавати короткий запис умов задачі різними способами (таблично, графічно) складати різні математичні моделі для розв’язання задач (вирази, рівняння, системи рівнянь)
сприяти розвитку логічного мислення й творчого підходу до розв'язування задач; математичного мовлення учнів та стимулювати до висловлювань без побоювання помилитися; заохочувати учнів знаходити свій спосіб розв’язування задач та складання власних задач;

формувати вміння переносити набуті знання у нові ситуації;
виховувати працьовитість, кмітливість, спостережливість, науковий світогляд учнів, вміння раціонально використовувати робочий час; культуру письма та графічних побудов;
стимулювати інтерес до нових знань і прагнення їх набути;
Методичні рекомендації : щоб на занятті встигнути якомога більше, бажано анонсувати заздалегідь тему заняття та запропонувати учням підготуватися до нього. Крім того, використання готових схем і роздрукованих таблиць для заповнення зекономить час. Бажано також працювати у парах та невеликих групах (3-4 учні).
Обладнання: Презентація «Розв’язування задач на рух за течією, проти течії річки та у стоячій воді», тестова робота картки із задачами для самостійного опрацювання, роздруковані таблички для заповнення короткого запису умов задач, схеми.
Девіз заняття: 

«Якщо ви хочете навчитись плавати, то сміливо заходьте у воду, а якщо хочете навчитись розв’язувати задачі, то розв’язуйте їх! »  Д. Пойа
Хід заняття

І. Тестова робота

1. Яка швидкість машини, якщо за  
[image: image80.emf]  год вона проїхала  
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  км?

А) 60 км/год     Б) 72 км/год   В) 80 км/год    Г) 86 км/год
2. З міста  А до В  одночасно виїхали легковий  і вантажний автомобілі.  У місто В легковий автомобіль приїхав на 2 год раніше, ніж вантажний. Швидкість легкового автомобіля дорівнює 80 км/год, а швидкість вантажного – 60 км/год. Знайти відстань між містами. Яке з рівнянь А) – Г) відповідає умові задачі, якщо через  s позначити відстань між містами?
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3. Автомобіль за перші  2 години проїхав 96,3 км,   а  потім  за  3,5 години проїхав ще 189,7 км. З якою  середньою швидкістю їхав автомобіль?

А) 48,15 км/год       Б) 51,175 км/год        В) 52 км/год       Г) 56,6 км/год
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4. На рисунку зображено графік руху туристів від туристичного табору до річкового порту. Від першого до другого привалу туристи рухалися зі швидкістю:
А) 2 км/год ;      Б) 4 км/год ;      В) 6 км/год ;     Г) 8 км/год.

5. З одного села одночасно виїхали два автомобілі. Швидкість одного 90 км/год, а другого 75 км /год. Яка відстань буде між ними через 5 годин?

А) 75 км;       Б) 165 км;        В) 175 км;       Г) 825 км.
6. За 5 год пліт проплив річкою 12,5 км. Яку відстань пропливе пліт за три доби?

А) 7,5  км;       Б) 21 км;        В) 180 км;       Г) 200 км.

Бланк тестової роботи

	Тестова робота.

_________ ______ ______________________________________

               Дата                клас                                                          Прізвище  та  ім’я 
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Відповіді до тестової роботи
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ІІ. Теоретичний   блок
Для знаходження відстані, швидкості і часу використовують формули:
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В задачах на рух по річці враховується швидкість течії. 

Пліт може рухатися тільки по течії зі швидкістю течії: 
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Човни, катери, баржі мають власну швидкість: 
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Під час руху за течією річки знаходимо суму їх швидкостей: 
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Якщо ж проти течії, то швидкість об’єкта руху зменшується на швидкість течії: 
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Плаваючи по озеру човни, катери, баржі рухаються тільки з власною швидкістю. 
2.1 Теоретична розминка 

1. Два катера відійшли від пристані одночасно в протилежних напрямах. Швидкість першого катера 25 км/год. Як змінюється відстань між катерами? (збільшується) На скільки кілометрів збільшується відстань між катерами за кожну годину? (на 59 км за кожну годину) Як назвати цю величину в задачі на рух? (швидкість віддалення катерів)
, а другого – 34 км/год
Схема 1.


                                       25км/год    34км/год   



2. З двох пристаней на річці, швидкість течії якої 2 км/год, назустріч один одному вийшли два моторні човни з однаковою власною швидкістю 23 км/год. Як змінюється відстань між човнами? (зменшується) На скільки кілометрів щогодини зменшується відстань між човнами? (на 46 км). Як назвати цю величину в даній задачі на рух? (швидкість зближення катерів)

Схема 2.

                       23 км/год                                                 23км/год   



Яку закономірність ви відмітили, знаходячи швидкість зближення катерів при одночасному русі за течією і проти течії річки? 

 (Швидкість зближення об’єктів руху від швидкості течії не залежить) 

Що можна сказати про швидкість віддалення об’єктів руху, якщо вони рухаються з одного пункту в протилежних напрямках за і проти течії річки?  (Також від швидкості течії не залежить)

2.2 Можливі повідомлення учнів про швидкості рухів тварин у воді 

ІІІ. Практичний блок 
3.1 Усна розминка

1. Швидкість течії річки 2 км/год. Власна швидкість катера 13 км/год. Який шлях пройшов катер, якщо за течією він ішов 6 год, а проти течії 8 год?
Укажіть вираз, що допомагає обчислити шукану величину?

А)  (6+8)(2+13);                                       Б) 
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Відповідь: (178 км);  Г) 
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3.2 Розв’язування задач
Задача 1. Човен за течією річки за 6 год проплив таку ж відстань, яку пропливає за  8 год проти течії. Обчисли швидкість катера у стоячій воді, якщо швидкість течії річки дорівнює 1 км/год.
Розв’язання. 
Нехай 
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 – відстань , що пропливає катер за течією річки за 6 годин або проти течії річки за 8 годин;
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 – швидкість  катера у стоячій води; 
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 – швидкість катера за течією річки, 
а 
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 – швидкість катера проти течії річки.
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Швидкість катера у стоячій воді  7 км/год

Задача 2. Одночасно від двох пристаней назустріч один одному відійшли два моторні човни з однаковими власними швидкостями. Через 4 години вони зустрілися. Один з човнів пройшов на 19,2 км більше, ніж інший. Обчисли швидкість течії річки.
Розв’язання. 
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 - швидкість човна, який плив за течією  і    
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 - швидкість човна, що пливе проти течії. Більшу на 19,2 км відстань до зустрічі проплив перший човен, тому: 
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Задача 3. (Олімпіадна) Моторний човен пропливає відстань від А до В за 2 год, а від В до А – за 2год 30 хв. Визначити, за який час подолає цю відстань пліт, який рухає тільки течія? 

Аналіз задачі.

Що може допомогти у розв’язання задачі? Схема? Але ж вона буде занадто простою. На уроках ви часто застосовуєте табличний метод запису умов задачі. Давайте спробуємо скористатися ним і відомими нам формулами. (У дітей роздруковані таблички не заповнені)

	                        Величини

Об’єкти руху
	Відстань (км)
	Час (год)
	Швидкість(км/год)

	Пліт
	s
	t
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	Човен за течією річки
	s
	2 год
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	Човен проти течії річки
	s
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Розв’язання.
Порівняємо швидкості руху човна за і проти течії:  
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З’ясуємо на скільки: (
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. Отже різниця між швидкістю човна за течією і швидкістю човна проти течії дорівнює подвоєній швидкості течії. Скористаємося цією залежністю, щоб скласти математичну модель розв’язку задачі – рівняння: 
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 EMBED Equation.3  [image: image47.wmf]Þ
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Задача 4. Моторний човен пройшов 3 години за течією річки зі швидкістю 17,7 км/год і на 1 годину менше проти течії річки зі швидкістю 14,1 км/год. За скільки годин пліт подолає таку ж відстань, що пройшов моторний човен?
Використаємо таблицю для запису умови і розв’язання.
	                        Величини

Об’єкти руху
	t (год)
	v (км/год)
	s (км)

	Човен за течією річки
	3 год
	17,7
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	Човен проти течії річки
	3–1=2 год
	14,1
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	Пліт (зі швидкістю течії)
	t
	(17,7 – 14,1) : 2 
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Отже для невідомого часу t складемо вираз:
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Задача 5. (Олімпіадна задача) Плавчиха пливе проти течії річки і біля одного з мостів губить пусту флягу, а помічає це лише через 20 хв, пливучи проти течії, та повертається наздоганяти загублене, що їй вдається вже біля іншого мосту. Яка швидкість течії річки, якщо відстань між мостами 2 км?

Розв’язання.
Фляга – об’єкт руху, що не має власної швидкості, тому рухається зі швидкістю течії: 
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. Плавчиха пливе проти течії, тобто зі швидкістю 
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. Швидкість віддалення об’єктів руху:  (
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. Віддаляється від фляги плавчиха тільки за рахунок власної швидкості. 

Отже, якщо плавчиха 20 хв віддалялася від фляги, то 20 хв вона і буде її наздоганяти. Значить відстань між мостами у 2 км фляга пропливе зі швидкістю течії за 20 + 20 = 40 (хв), тобто за 
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 год.  Тому швидкість течії річки за формулою 
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Задача 6.  За 4 години руху за течією річки баркас проходить той же шлях, що й за 5 годин руху проти її течії. Знайдіть швидкість течії річки та власну швидкість баркаса, якщо 70 км він подолає за 3 год 30хв рухаючись за течією.

Розв’язання.
Складемо модель для розв’язання задачі у вигляді системи рівнянь з двома змінними – невідомими для нас швидкістю течії 
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  та власною швидкістю човна 
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 EMBED Equation.3  [image: image73.wmf](
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 EMBED Equation.3  [image: image76.wmf]Þ


[image: image77.wmf]î

í

ì

=

+

=

+

-

;

20

;

0

9

теч

вл

теч

вл

v

v

v

v



[image: image78.wmf]вл

v

=18;     
[image: image79.wmf]теч

v

=2 км/год
Отже, власна швидкість баркаса 18 км\год, а швидкість течії річки 2 км/год
ІV. Підсумки заняття.
- З якими труднощами при розв’язуванні задач на рух по водним об’єктам ви зіткнулися? Чи вдалося перебороти ці труднощі?
- Що нового ви з’ясували для себе на занятті?
V. Домашнє завдання для самих допитливих.
Запитання для самоконтролю

· Які величини діють у задачах на рух? Як вони пов’язані між собою? Запишіть залежність між ними за допомогою формул. Як знаходять швидкість руху за течією і проти течії річки?
· Як знаходять швидкість зближення(віддалення) об’єктів, що рухаються за і проти течії річки? 

· Як можна виразити швидкість течії річки, через швидкості об’єкту руху за течією і проти її течії?
· Як виразити власну швидкість об’єкту руху, через його швидкість за течією і проти течії річки?
Творче завдання на наступне заняття

Скласти власну задачу на рух по водним об’єктам.
Задачі для зацікавлених учнів

для самостійного опрацювання(можна розподілити по групах)
1. Відстань між двома пристанями 117,6 км. З них одночасно назустріч один одному вийшли два катери, швидкості яких в стоячій воді рівні. Через 2,1 год човни зустрілися. Швидкість течії річки дорівнює 1 км/год. З якою швидкістю рухався кожен катер до зустрічі?

2. Відстань між двома містами річкою 5 км. За течією катер проходить цю відстань за 10 хв, а проти течії – за 15 хв. Знайти власну швидкість катера.
3. Відстань між двома портами на річці 700 км. Одночасно назустріч один одному з них вийшли два теплоходи і зустрілися через 5 год. Яка швидкість кожного теплохода, якщо швидкість одного на 6 км/год  більша за іншого? Знайдіть швидкість течії річки. (67 км/год; 73 км/год,  3км/год)
4. Відомо, що теплохід «Бравий» за 4 години руху проти течії проходить відстань на 14 км більшу, ніж рухаючись 3 години за течією річки. Сьогодні «Бравий» пройшов 142 км, рухаючись 2 години проти течії і 3 години за течією річки. З’ясуйте власну швидкість «Бравого» та швидкість течії річки.

5. Два теплоходи відправляються одночасно з пункту А до пункту В, один зі швидкістю 25 км/год, а другий – 20 км/год. Перший прийшов у пункт В на 1 годину раніше, ніж другий у пункт С, що знаходиться на відстані 100 км від В. Іншого разу теплоходи вийшли з А та В назустріч один одному, причому перший вийшов на 6 годин раніше від другого. Через скільки годин після виходу другого вони зустрілись? 
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